

# 闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年11月26日 星期日 农历癸卯年十月十四 E-mail:ndmdrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10372期 总第10928期 【今日4版】 宁德网: http://ndwww.cn

## 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



### 深学争优 敢为争先 实干争效

### 「交地即交证」「拿地即开工」 我市工业用地「标准地」首次实现「五证同发」

本报讯(叶梓建) 11月24日上午,德京集团有限公司在东侨政务服务中心企业服务大厅工业用地“标准地”专窗提交相关办证手续,并领到了《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》《桩基施工许可证》《不动产权证》《土地出让合同》等,这是我市工业用地“标准地”首次实现“五证同发”。

据介绍,“五证同发”需要部门联动、信息共享、流程优化。东侨经济技术开发区通过设立工业用地“标准地”服务专窗,实行一窗受理、一次性告知、一次性承诺,健全项目简审机制,有力减轻企业负担,助力项目及早落地开工。

“跟以往的工业用地相比,‘标准地’出让改革通过事先评估,加快企业施工投产节奏。同时,减少了行政审批事项、工程设计图等审批用时,有效解决了以往办证慢的难题,成功实现土地‘交地即交证’‘拿地即开工’。”宁德市自然资源局东侨分局局长袁岸娟表示。

长期以来,工业用地存在审批周期冗长、节约集约程度不够、供后履约监管薄弱等问题,为此,东侨开发区积极推进工业用地“标准地”改革试点工作,出台《东侨经济技术开发区推行宁德锂电智能制造配套产业园工业用地“标准地”改革试点方案》和《宁德锂电智能制造配套产业园工业项目“标准地”工程审批改革试点方案》,有效提高工业用地资源配置效率,打造优质的营商环境,推动工业用地“标准地”提质增效。

### 我市药企自主研发福建省首个口服小分子全球创新药获批上市

本报讯(记者 张文奎) 11月24日,记者从省药监局获悉,国家药监局正式批准福建广生堂药业旗下创新药控股子公司广生中霖具有全球自主知识产权的抗新冠病毒创新药阿泰特韦片/利托那韦片组合包装附条件获批上市,这是福建省首个获批上市用于治疗新冠病毒感染的口服小分子化学药物,成为我省自主创新小分子药物研发的一个重要里程碑。

据了解,该药品适用于治疗轻型、中型新型冠状病毒感染(COVID-19)的成年患者。该药品的每日用药剂量低,肺部暴露量高,Ⅲ期临床试验结果显示对XBB系列变异株感染人群具有良好疗效。按照省委、省政府工作部署,省药监局高度重视新冠病毒感染治疗药物研发审批工作,将阿泰特韦片/利托那韦片纳入省局重点服务项目,采取专人专项对接,靠前指导服务,联合相关职能部门合力解决研发过程的困难,多次与国家药监局药品审评中心进行专题沟通协调,推动该项目快速获准上市。

### 宁德漳湾港铁路专用线项目可研报告获批

本报讯(记者 龚键荣) 11月25日,记者从市发改委获悉,省发改委近日批复宁德漳湾港铁路专用线可行性研究报告,同意建设宁德漳湾港铁路专用线。

据了解,宁德漳湾港铁路专用线项目位于蕉城区,是衢宁铁路打通最后一公里伸入港区衔接漳湾公共泊位及临港工业的重要基础项目,已纳入国家“十四五”铁路发展规划。线路自衢宁铁路宁德北站北端宁德地区货车线已建上塘特大桥尾端引出,跨既有省道S201线、规划国道G228线和疏港大道后向东南沿漳湾大道南行,于乌屿村设漳湾港站及铁路货场。线路正线全长6.083公里,总投资估算约29.5亿元,总用地约1990亩。

市发改委相关负责人表示,宁德漳湾港铁路专用线项目对高质量建设“21世纪海上丝绸之路核心区”,完善宁德漳湾港区集疏运体系,提升海铁联运水平,促进宁德产业集群发展,完善宁德物流产业布局,带动区域经济社会发展等都具有重要意义。

下一步,市发改委将上报可研报告及批复至国家发展改革委和自然资源部,跟踪推进国家发展改革委和自然资源部尽快明确用海意见,报国务院审批,抓紧开展项目初步设计,深化相关前期工作,争取项目尽早开工建设。

## 第七届中国(宁德)大黄鱼文化节隆重开幕

本报讯(记者 赵巧红 俞锦阳) 11月25日,由中共宁德市委、宁德市人民政府、中国渔业协会联合主办的“山海宁德 黄鱼之都”第七届中国(宁德)大黄鱼文化节开幕。

第十一、十二届全国人大常委会委员长、民建中央原主席、中华思源工程基金会理事长陈昌智致贺信。省委书记周祖翼预祝文化节取得圆满成功。省人大常委会副主任檀云坤致辞。九届全国工商联副主席、中国西部研究与发展促进会理事长程路,华夏文化促进会会长、国务院办公厅原秘书局副局长、原国家质检总局总检验师项玉章,中国工程院院士、中国水产科学研究院黄海水产研究所院士陈松林,中国农业大学原校长、农业经济与政策专家柯炳生出席。中国渔业协会常务副秘书长于斌,市委书记梁伟新致辞。市长张永宁,市人大常委会主任王世雄,市政协主席兰斯琦等市领导出席。

檀云坤表示,福建是海洋大省,海域面积13.6万平方公里,海岸线长3752公里,均居全国第二;大黄鱼、鲍鱼、海带等水产资源丰富,多个水产品产量居全国第一,被誉为“山海画廊、人间福地”。2022年,福建省海洋经济生产总值1.2万亿元,连续8年保持全国前列;全省水产品总产量达862.4万吨,海水养殖产量、远洋渔业产量、水产品出口额等指标居全国第一,海洋经济已成为福建高质量发展的重要引擎。他指出,大黄鱼是我国特有的地方性海水鱼类,也是我国养殖规模最大和产量最大的海水鱼类,曾居我国海洋“四大渔业”之首。希望宁德市认真贯彻落实习近平总书记对福建、对宁德工作的重要指示批示精神,全力推动大黄鱼产业从种苗到养殖、从加工到品牌的全链条提升,使大黄鱼成为宁德农业的顶梁柱和宁德城市的靓丽名片。

于斌表示,宁德大黄鱼产业的发展成



十一月二十五日上午,以“山海宁德 黄鱼之都”为主题的第七届中国(宁德)大黄鱼文化节在宁德市会展中心开幕。图为展示展销会吸引众多客商、市民前来。 本报记者 张桂汉 摄

就令人瞩目。凭借着得天独厚的海洋资源优势,宁德大黄鱼及相关从业人员的辛勤努力,宁德大黄鱼已经成为国内外知名的高品质海产品,广受消费者喜爱。其产业发展不仅为宁德带来了丰富的财富收入,更为全国乃至全球提供了一个优质的海洋渔业发展范例。要更加注重新资源的保护和可持续利用,加强第一、二、三产业的融合发展,形成完整的产业链条,提高渔业的综合效益,传承弘扬好海洋渔业文化,让渔业成为助力乡村振兴的重要力量。中国渔业协会将一如既往地支持宁德大黄鱼产业发展,支持中国(宁德)大黄鱼文化节的开展。

梁伟新代表市委、市人大常委会、市

政府、市政协,向各位领导、各位来宾表示热烈的欢迎。他说,闽东地处东海之滨,海岸线长和海域面积均占全省三分之一,是中国大黄鱼养殖的核心区,全国最大的大黄鱼人工育苗、养殖、加工、销售和出口基地,享有“中国大黄鱼之都”的美誉。宁德的大黄鱼倾注着人民领袖的深切关怀、演绎着兴业富民的生动故事、迸发着生机勃勃的无限活力,热忱希望广大专家教授、客商、投资者与宁德携手合作,共同推动宁德大黄鱼产业高质量发展,让闽东这尾鱼乘风破浪、游向全国,享誉全球。

开幕式由副市长郑志辉主持,现场发布大黄鱼产业发展蓝皮书,《养殖大黄鱼

等级规格》福建省地方标准;举行宁德大黄鱼高铁冠名首发仪式;颁发“行业龙头企业”“年度行业领军人物”“行业新锐人物”等3项行业奖项;签约一批涵盖对外出口、国内采购、科研技术等多个维度的合作项目,为推动大黄鱼走出宁德、走出中国、走向世界夯实根基,助力大黄鱼产业高质量发展。

本届大黄鱼文化节还设置夜捕启航大典、展示展销会、海洋渔业与文旅高质量发展论坛、品牌之旅、八闽美食嘉年华、宁德大黄鱼好物推荐等系列活动。

开幕式前,参会领导嘉宾一行还参观了展示展销区,现场感受大黄鱼产业发展的新成效、新趋势。

### 学思想 强党性 重实践 建新功 ——传承弘扬“四下基层”优良传统

## 寿宁：“四同”实践活动听民意解民忧

“‘四同’实践活动期间,我们与农户一同吃住、同生活,了解当地村情民情,在今后的工作中要俯下身、沉下心,用心用情读懂基层,读懂农村,更好地为群众服务。”学员代表刘文彬畅谈“四同”实践活动后的收获。日前,寿宁县51名青年干部来到武曲镇塘洋村、南阳镇含溪村开展为期15天与群众同吃、同住、同劳动、同调研的“四同”实践活动。

为传承弘扬“四下基层”优良传统,寿宁县创新推出“同吃、同住、同劳动、同调研”实践活动,进一步加强党性锻炼、厚植群众感情、锤炼过硬作风,搭建起基层“连心桥”,让党员干部做群众的自家人、知心人、引路人。今年已有省委党

校、厦门市委党校等多批学员,到寿宁县基层一线开展“四同”实践活动。

寿宁县青年干部扛起锄头,拿起扫帚,走进村民家中,走进田间地头,用心感受乡村日新月异的变化,感悟党员干部身上那份沉甸甸的责任。

“四同”实践活动开展以来,打扫卫生已成为学员们的“必修课”。一大早,学员们就忙活起来,收拾屋子、除杂草、扫垃圾。看着平整的院落和干净的房间,一位行动不便的村民握着学员的手,心中充满感激。除了做好“里面”,学员们还积极帮助村民开展人居环境整治,对房前屋后的杂草秸秆、生活杂物、卫生死角等进行全面打扫整理,并将旧轮胎、

瓦片等废弃物进行二次利用,在村道两旁打造微景观,提升美丽乡村颜值。

一次次服务,拉近干群关系。在“四同”实践活动期间,学员们与群众朝夕相处,了解群众所需、所想、所盼。学员吴文沁是摄影爱好者,在“四同”实践活动期间,她充分发挥自己的专业技能和创意,为村民们拍下一张张温馨的照片,也记录了村民们的劳作、孩子们的嬉戏等乡村人文风情。来自司法系统的学员为村民普及法律知识;医疗系统的学员结合自身工作专长为村民办理医保手续;有的学员帮果农给柑橘套袋,帮茶农采摘茶叶……

随着第二批主题教育的深入开展,

寿宁不断探索“四同”实践活动发展新模式,将重走“党群连心路”和参观“难忘下党”主题馆作为党性教育的必修课,并围绕乡村产业发展的特色,结合群众实际情况,深入开展“我为群众办实事”活动,设置采茶制茶、医保政策缴费、辅导留守儿童等。同时,建立“公司+合作社+农户”运营模式,盘活闲置乡村房屋,实现村财增收,农户受益。

下一步,寿宁将不断探索“四同”实践活动发展新模式,充分运用讲好“下党故事”这一宝贵资源,开发特色精品课程,不断推进现场教学等模式创新,努力推动“四同”实践活动走深走实。

□ 本报记者 陈祎凝 通讯员 吴苏梅



### 在“四下基层”实践中 培养锻炼年轻干部

11月24日,在古田县黄田镇金粟村,宁德市直机关“四下基层”实践队干部陈巧(右)等向村民林芳尤(中)宣传医疗卫生知识。

多年来,福建省宁德市始终大力传承弘扬、推行“四下基层”作风,让广大干部在实践中弘扬好传统、练就真功夫、锤炼硬本领,积极投身于乡村振兴进程中。据统计,2022年以来,宁德市已组织4570名年轻干部参加“四下基层”培养锻炼。

新华社记者 林善传 摄